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        Bretten, 14. August 2019 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
die Fraktion BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
1.  Die Verwaltung wird beauftragt, den Radweg von Büchig direkt in die Kernstadt 

einzuführen und hierzu eine Unterführung unter der B 35 (Höhe „Am Hagdorn“) 
zu planen und dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorzulegen (siehe beige-
fügte Planskizze). Die Umsetzung soll im Zuge des Neubaus des Gölshäuser Drei-
ecks durch das RP Karlsruhe erfolgen. 

 
2.  Hierzu sind folgende Vorarbeiten zu leisten und dem Gemeinderat vorzulegen: 

 - Planung  
 - Kostenschätzung 
 - Zuschüsse nach Landesverkehrsfinanzierungsgesetz 
 - Zuschüsse nach der Nationalen Klimaschutzinitiative/Kommunalrichtlinie 
 - Abstimmung mit dem RP Karlsruhe (Planungskoordination und Kostenbeitrag) 
 
 
Begründung: 

Radwege sollen ihre Nutzer sicher dahin führen, wo diese hinwollen. Dies ist im Falle der 
Kernstadt das Stadtzentrum. Auf keinem der auf die Kernstadt zuführenden Radwege ge-
langen Radfahrer*innen bislang sicher bis zum Rand der Altstadt. Die ersten Beratungen 
zum Mobilitätskonzept im Projektbeirat haben die hohe Bedeutung dieses Sachverhalts un-
terstrichen. 

Die direkte Führung des Nord-Radwegs (aus Richtung Büchig) zur Straße „Am Hagdorn“ 
greift eine jahrhundertelang vorhandene Wegeverbindung wieder auf, die in den 1970er 
Jahren vom Straßenbaulastträger Bund einfach gekappt wurde („Kaiserlindenweg“). Des-
halb besteht eine Mitwirkungspflicht des RP Karlsruhe. Die Bedeutung des Nord-Radwegs 
wird noch wachsen, wenn im Zuge der Flurbereinigung Neibsheim/Büchig in Kürze die Fort-
setzung ab Abzweig Büchig in Richtung Kraichtal entlang der K 3503 gebaut wird. Darüber 
hinaus verbessert die Unterführung die Zugänglichkeit der nördlichen Feldflur für die Naher-
holung der Kernstadtbewohner*innen. 

Otto Mansdörfer (Vorsitz) 

Dr. Ute Kratzmeier  

Ira Zsarina Müller 

Dr. Fabian Nowak 
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Bei der Finanzierung der Maßnahme kann die Stadt Bretten Zuschüsse sowohl aus dem 
Landesverkehrsfinanzierungsgesetz als auch aus der Nationalen Klimaschutzinitiative / 
Kommunalrichtlinie (Bund; Programmlaufzeit bis 31.12.2022) erhalten. Beide Zuschüsse 
sind kumulierbar. Das bedeutet, dass ein sehr hoher Zuschussanteil möglich ist. Dies wird 
vom Radverkehrsmanager des Landkreises Karlsruhe, Herrn Angelo Castellano, ausdrück-
lich bestätigt. 

Wir bitten um Behandlung des Antrags in einer der nächsten Gemeinderatssitzungen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Otto Mansdörfer 

 

 

Anlage: Planskizze 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


